



मकवानपुरबाट प्रकाशित लोकप्रिय 'क' वर्गको पत्रिका

साझाकुरा

राष्ट्रिय दैनिक

www.sajhakanews.com

स्कूटरको ठक्करबाट महिलाको मृत्यु

हेटौंडा, १ मंसिर/धरानचतरा सडक छपडमा स्कूटरको ठक्करबाट शुक्रबार साँझ एक महिलाको मृत्यु भएको छ। मृत्यु हुनेमा हेटौंडा-१७ बाबुचोककी ४३ वर्षीय गोपिनी विक रहेकी थिइन्। कर्णाल्प मकवानपुरले जानकारी दिएको छ। शुक्रबार साँझ ६ बजे ३० मिनेटको समयमा हेटौंडा-१७ बाबुचोकस्थित धरानचतरा सडकछपडमा ठुलोदमरबाट हटियातर्फ आउँदै गरेको ना २५ प ८३५६ नम्बरको स्कूटरले पैदलयात्री गोपिनीलाई बाटो काट्ने क्रममा ठक्कर दिदा दुर्घटना भएको थियो। स्कूटरको ठक्करबाट गम्भीर घाइती भएकी गोपिनीलाई उपचारको लागि हेटौंडा अस्पताल लगिएकोमा उपचारको क्रममा ६ बजेर ५६ मिनेटको समयमा गोपिनीलाई डक्टरले मृत घोषणा गरेको प्रहरीले जनाएको छ। स्कूटर र स्कूटर चालक हेटौंडा-१, पिपनबोट बने ३५ वर्षीय इलेश श्रेष्ठलाई प्रहरीले नियन्त्रणमा लिएको छ।

कृषि पेशामा बाँच्ने जनसंख्या ४४ प्रतिशत मात्रै

साझाकुरा संवाददाता
हेटौंडा, १ मंसिर/कैलाशमय अधिसम्म नेपालका ९० प्रतिशत जनसंख्या कृषिपेशामा निर्भर थियो। चारदसक अधिसम्म नेपालले धान, मकै, गहुँ, फापर, कोदो, कुर्सिले भारत तथा तेस्रो मुलुकमा निर्यात गर्ने गरेको थियो। तर, अहिले नेपालले धान, चामल, गहुँ, मकै, फापर, तरकारी, फलफूल, गेडागुडी सबै विच आयात गर्न थालेको छ।



साहित्यिक तस्वीर

बागमती प्रदेशमा कृषि क्षेत्रबाट उत्पादन गरेको सबै वस्तु ६६ दशमलव ४ प्रतिशत कृषकले घरघरमा उपभोगमा खर्च गर्ने गरेका छन्। कृषिपेशाबाट प्राप्त हुने केही कृषिउत्पन्न विक्री गर्ने २५ प्रतिशत रहेको एक तथ्यांकले देखाएको छ। यस्तै केही घरघरमै प्रयोगको लागि राख्ने बाँकी बाँचे विक्री गर्ने ७ दशमलव ४ प्रतिशत रहेका छन् भने कृषिबाट उत्पादित सबै वस्तु विक्री गर्ने शुच्य दशमलव ९ प्रतिशत रहेका छन्।
हेटौंडामा राष्ट्रिय तथ्यांक कार्यालयले सार्वजनिक गरेको तथ्यांकमा बागमती प्रदेशमा करिब ५६ प्रतिशत परिवार कृषि आश्रयित खान नपुग्ने रहेका छन्। तथ्यांक अनुसार प्रदेशमा कृषिसमा गर्ने र त्यसको आश्रयित खान नपुग्ने परिवार ५५ दशमलव ९ प्रतिशत रहेको देखिन्छ। राष्ट्रिय तथ्यांक कार्यालयले सार्वजनिक गरेको तथ्यांकले प्रदेशमा कृषि सभा गर्ने र त्यसको आश्रयित खान पुग्ने परिवार भने ४४ दशमलव १

प्रतिशतमात्र रहेको देखाएको छ। कृषि गणना, २०७८ को प्रतिवेदनमा उल्लेखित तथ्यांक समेटिएको छ। नेपालभर कृषिमा आधारित मारप पनि यस्तो आश्रयितले खान नपुग्ने ५५ प्रतिशत रहेको राष्ट्रिय तथ्यांक कार्यालयका निर्देशक बदीकुमार कार्की बताउँछन्। बागमतीमा ७२ दशमलव ६ प्रतिशत कृषि रहेको छ।
तथ्यांक अनुसार कृषिमा पुराना प्रविधि हराउँदै गएको छ। तर, बाली सघनाता भने घटेको छ। वर्षमा २ पटक बन्दा बढी बाली लगाउने सकिने अवस्थामा दाहोपापार बाली लगाउने चलन प्रायः हराउन थालेकोले वर्षमा बढीमा २ पटक मात्रै बाली लगाएको देखिन्छ।
ट्राइबेलेली लगाउने प्रचलन बढेकोले कृषिपेशामा आधारित परिवार घट्दै गएको देखिन्छ। यसैगरी बागमतीमा १४ दशमलव ६ प्रतिशत फलामे हलो, ३० दशमलव ८ प्रतिशत ट्याक्टर र १६ दशमलव ७ प्रतिशत पावर ट्रिक्टर प्रयोगकर्ता रहेको निर्देशक कार्कीले जानकारी दिए।
तीन दशकमा नेपालमा कृषक परिवार संख्या र कृषकले भोग्नुपर्ने गरेको जगमगा बढि भएको तथ्यांकले देखाएको छ। तर, पटकपटक बाली लगाएको पाएपछि कार्की बताउँछन्। प्रदेशमा बौखालको रुपमा ३१५ सय ३२ हेक्टरमा, केरा १ हजार १ सय २० हेक्टरमा, सुन्तला ६ सय ८८ हेक्टरमा, कागती ४ सय ६० हेक्टरमा, खाट ८० हेक्टरमा लगाइएको उल्लेख बताए।

भुक्याउने एजेण्डा मात्र बन्थो भीमफेदी-कुलेखानी सुरुडमार्ग

साझाकुरा संवाददाता
हेटौंडा, १ मंसिर/भुक्याउने वा भुकिने पनि पुट्टा सीमा हुन्छ। तर, भीमफेदी-कुलेखानी सुरुडमार्ग लामो समयदेखि भुक्याउने गतिलो एजेण्डा मात्र बनेको छ। चुनवामा भोट मामने गतिलो एजेण्डा मात्र बनेपछि स्थानीयमा निराशा बढेको छ।
बागमती प्रदेशका पहिलो मुख्यमन्त्री डोरमणि पौडेलकै कार्यकालमा भीमफेदीबाट कुलेखानीसम्म सुरुडमार्ग निर्माण गर्ने प्रदेशको तीन दशकदेखिको तथ्यांकले समेत महिला कृषकको संख्या बढि भएको निर्देशक कार्कीले जानकारी दिए।
नेपालमा ३२ दशमलव ४ प्रतिशत महिला कृषकको रूपमा रहेका छन् भने बागमती प्रदेशमा मुख्य कृषकको रूपमा महिला ३७ दशमलव २ प्रतिशत र पुरुष ६५ दशमलव ८ प्रतिशत रहेका छन्। २०५८ को गणनामा महिला ८ दशमलव ९ प्रतिशत र पुरुष ९१ दशमलव ९ प्रतिशत कृषक थिए। युवा जनशक्ति पुष्ट पढ्न तथा कामको शान्तिपूर्ण विवेकसँगै समेत कृषिमा महिलाको सहभागिता बढ्दै गएको अनुमान गरिएको छ।
यसैगरी बागमतीमा ४८ प्रतिशत कृषकले सिर्चाईको व्यवस्था, २७ प्रतिशतको लागि तालिमको व्यवस्था, २७ प्रतिशतको लागि प्राथमिकसेवा सहज, २२ प्रतिशतको कृषिजोषार एवम् आधुनिक सधन, १८ प्रतिशतले उन्नत नस्ल र उन्नत वीजविजन, १२ प्रतिशतले कृषिउत्पादनको उचित बजार व्यवस्था र ११ प्रतिशत कृषकले शुच्य स्वास्थ्य वा सस्तोमा ऋण उपलब्ध गराउन सुझाव दिएको बताइएको छ।

हेटौंडालाई काठमाडौंसँग छोटो दुरीमा जोड्ने गरी यो सुरुडमार्गको चर्चा आजभन्दा १५ वर्ष अघिदेखि नै सुरु भएको हो। भीमफेदी-कुलेखानी सुरुडमार्ग नेपाल पुर्वाधार विकास कम्पनीले निर्माण गर्ने गर्नु भनेर वित्तियसको नाटक मञ्चन समेत गरियो। कम्पनीले स्थानीयवासीलाई सेयर वितरण गरी नागरिकसँग करोडी रूपैयाँ रकम असुल गरेको थियो। शिलान्याम भइसकेको यो सुरुडमार्गको काम अझै हुन सकेको छैन।
हाल सुरुडमार्गको योजना परिमार्जन गरिएको छ। भीमफेदी-कुलेखानी (पोटबहादुर बोगटी) सुरुडमार्गलाई परिमार्जन गरी बन्धु-हेटौंडा सुरुडमार्ग नामकरण गरिएको छ। हाल यो सुरुडमार्गको अन्त्येष्टमा लागि न बजेर ६८ न प्रस्थान तथा अन्तिम बिन्दु तोकिएको छ।
सुरुडमार्ग निर्माणका लागि प्रदेश सरकारले विगतको ३ आर्थिक वर्षमा गरी करिब डेढ करोड रूपैयाँ खर्च गरेको छ।



करोड रूपैयाँ खर्च गरेर डीपीआर तयार गरेको थियो। तर, डीपीआर अहिले मन्त्रालयको दरखास्तमा पठाइएको छ। निर्माण गर्नु नै लिएन भने किन डीपीआरको नाटक भयो भनेर विषयमा अहिले स्थानीयवासीमा खल्बुली चलेको छ। सुरुडमार्गको डीपीआर निर्माणका लागि इटको नैपाल प्रा.लि.संग ७ वटा परामर्शदाताले फरकफरक विषयमा सुरुडमार्गको प्राथमिक विषयको अध्ययन गरेका थिए।
तत्कालीन सरकारले डीपीआर अनुसन्धानको सुरुवात गर्न आवश्यक तयारीका लागि 'पोटबहादुर बोगटी सुरुडमार्ग' नामकरण गरी छुट्टै कामालय र कर्मचारीको समेत व्यवस्था गर्दै टेंडर आह्वानको तयारी गरेको थियो। टेंडर निकाल्ने प्रक्रिया केही बढी रहेको अवस्थामा राजेन्द्र पाण्डे नेतृत्वको सरकारले भीमफेदी-कुलेखानी सुरुडमार्ग निर्माण कार्य स्थान गरेको थियो।
भीमफेदी-कुलेखानी सुरुडमार्ग निर्माण कार्यमा १ करोड ३८ लाख ५५ हजार रूपैयाँ खर्च भइसकेको छ। सुरुडमार्ग निर्माण कार्य नहुने अप्पछि साइँ एक करोड खर्चिएर बनाइएको डीपीआर अहिलेखका रूपमा मन्त्रालयमा पठाइएको छ। हालको अवस्थामा सुरुडमार्गको लागत करिब २० अर्ब रूपैयाँ लाग्ने देखिएको मन्त्रालयले जनाएको छ।

हेटौंडामा सुनिए गोविन्द गिरी



साझाकुरा संवाददाता
हेटौंडा, १ मंसिर/साहित्य संगम मकवानपुरले साहित्यकार गोविन्द गिरी प्रदेशका एकन कविता वाचन सम्पन्न गरेको हो। मकवानपुरको टेकर, सिलेरीमा आयोजना भएको हेटौंडामा स्कूले जीवन बित्ताएका गिरी काठमाडौँ हुँदै हाल अमेरिका निवासी हुन्।
सहित चार दशकदेखि प्रकाशनका काम गर्दै आइरहेका बहुविधाका छप्पा गिरीका आधा दर्जन बढी कथा संग्रह, उतिकै संख्यामा उपन्यास र कविता संग्रह प्रकाशन भएको छ। संगमका उपाध्यक्ष सानु खनालले गिरीको व्यक्तित्व परिचयका साथै समाजोपनि, जनतावादी, अनुवाद, निर्यात तथा हस्तव्यवहार संग्रहसमेत प्रकाशन गरेका साहित्यकार गिरीले मैनाली कथा पुस्तकार, बासुष्मोति पुर स्कार, नारायणी बाइमम पुस्तकार आदि प्राप्त गरिसकेको बताए।
संगमका अध्यक्ष डीपी बर्तीलाले साहित्यकार गिरीलाई मकवानपुरमा एकन वाचनका क्रममा सुन पाउँदा गर्व लागेको बताए। साहित्यकार गिरीले हेटौंडा हुँदै

कमाने टि-१० क्रिकेट प्रतियोगिता सुरु

साझाकुरा संवाददाता
हेटौंडा, १ मंसिर/हेटौंडा उपमहानगरपालिका-८ कमानेमा शुक्रबारबाट दोस्रो संस्करणको कमाने टि-१० प्रतियोगिता सुरु भएको छ। प्रतियोगिता कमाने क्रिकेट क्लबको आयोजनामा सुरु भएको हो।
क्लबको अध्यक्ष किशोर खत्रीको सभाध्यक्षता भएको उद्घाटन कार्यक्रममा हेटौंडा-८ का बडाअध्यक्ष रामकुमार थापाको प्रमुख आतिथ्यता रहेको थियो। प्रतियोगितामा ६ टिमले सहभागिता जनाएको छ। प्रतियोगिताको पहिलो दिन भएको उद्घाटन खेलमा कमाने हन्टर्स क्रिकेट क्लबले विजयी सुखवाट गरेको छ। यो प्रतियोगिता आगामी मंसिर ४ गते सोमबारसम्म संचालन हुनेछ।
प्रतियोगिताको विजेता टिमले १५ हजार रूपैयाँ र उपविजेता टिमले १० हजार रूपैयाँसहित शिल्ड, मेडल तथा प्रमाणपत्र प्राप्त गर्ने आयोजकले जनाएको छ।

सम्पूर्ण बाण्डका गाडी एकै ठाउँमा सम्पूर्ण सेवासहित

कार वास मित्र/बाहिर
वायरिड मर्मत
A/C मर्मत तथा ज्याँस रिफिलिङ
सेन्सरसम्बन्धी समस्या कम्प्युटरबाट जाँचिने
केन्ट, पेन्ट, प्लाष्टिक/ज्याँस/इलेक्ट्रिक वेल्डिङ
टायर ब्यालेन्स, पन्चर र फेर्न कोला मेरिशनबाट
इन्जिनसम्बन्धी सबै काम
Himalayan Motors Pvt.Ltd.
हेटौंडा, चौकीटोल, सम्पर्क नं.: ०५७-५९०३३३

शिशिर बचत तथा ऋण सहाकारी संस्था लि.

वार्षिक साधारणसभासम्बन्धी सूचना
प्रथम पटक प्रकाशित मिति: २०८०/०७/२४
यस संस्थाको मिति २०८०/०७/१५ गते बुधवारका दिन बसेको संचालक समितिको बैठकको निर्णय अनुसार १२ औं वार्षिक साधारण सभा तपसिलमा उल्लेखित प्रस्ताव उपर छलफल गरी निर्णयका लागि आव्हान गरिएको व्यहोरा सम्बन्धीत सबै महानुभावहरूमा अनुरोध छ। साथै संस्थाका सबै शेयर सदस्यहरूलाई वार्षिक साधारण सभाको जानकारी एवम् अनिवार्य उपस्थितिको लागि यसै सूचनालाई आधार मानी निम्न अनुसारको मिति,समय र स्थानमा शेयर सदस्यहरूको सक्रिय सहभागिताका लागि हाँद अनुरोध गर्दछौं।
कार्यक्रम
मिति: २०८०/०८/२३ गते,शनिवार
समय: बिहान ११:०० बजे देखि ४:०० बजे सम्म
स्थान: संस्थाको कार्यालय रहेको बजार, हेटौंडा ०५, मकवानपुर
साधारणसभामा खर्चसका विषयहरू:
१.) संचालक समितिको तर्फबाट अध्यक्षको पेशा गर्नुको वार्षिक प्रतिवेदन मथि छलफल गरी पारित गर्ने सम्बन्धमा।
२.) सचिवद्वारा प्रस्तुत हुने सांगठनिक प्रतिवेदन पारित गर्ने सम्बन्धमा।
३.) कोषाध्यक्षद्वारा दारा प्रस्तुत हुने वार्षिक प्रतिवेदन पारित गर्ने सम्बन्धमा।
४.) आ.व. २०७९/८० को लेखा सुपरिवेक्षण समितिको प्रतिवेदन पारित गर्ने सम्बन्धमा।
५.) आ.व. २०७९/८० को वार्षिक लेखा परिक्षण प्रतिवेदन पारित गर्ने सम्बन्धमा।
६.) आ.व. २०७९/८० को लागि लेखापरिक्षकको नियुक्ति र निजको पारिश्रमिक तय गर्ने सम्बन्धमा।
७.) संस्थाको विनियम संशोधन तथा कार्ययोजना विस्तार सम्बन्धमा।
८.) मोवाइल बैकिङ संचालनका लागि अनुमति प्रदान गर्ने सम्बन्धमा।
९.) संचालक समितिका निर्णयहरू अनुमोदन सम्बन्धमा।
१०.) साधारण सभाको निर्णय प्रमाणित गर्ने प्रतिवन्धि चयन गर्ने सम्बन्धमा।
११.) विधि वि.
अमृत बन्धर कुँवर (सचिव) एवम्
शिशिर वचत तथा ऋण सहाकारी संस्था लि.
हेटौंडा ४, पारिजातपथ फोन नं ०५७५९०७३३

यस पृष्ठमा प्रकाशित साहित्य बाहेकका सामग्रीहरू विभिन्न वेबसाइट, सामाजिक सञ्जाल तथा एजेन्सीहरूबाट साभार गरिएका हुन् ।

facebook | twitter | Google | **विज्ञान/प्रतिधि**

टिकटकमाथि प्रतिबन्ध लगाउने सरकारी निर्णयविरुद्ध धमाधम दर्ता हुँदै मुद्दा



काठमाडौं / टिकटकमाथि प्रतिबन्ध लगाउने सरकारी निर्णय विरुद्ध धमाधम मुद्दा दायर हुन थालेका छन् । सिङ्गाको विवादास्पद सन्तति सामाजिक सञ्जाल माध्यम टिकटक माथिको प्रतिबन्ध असंवैधानिक भएको दाबी गर्दै विभिन्न संसदीयसभामा तथा न्यायिक समक्ष प्रतिनिधित्व गरी दर्ता गर्न सुरु गरिएका छन् ।

गत साँझको मन्त्रिपरिषद् बैठकले सामाजिक सञ्जाल विभागको भन्दा नेपालमा टिकटकमाथि रोक लगाउने निर्णय गरेको थियो । निर्णय सार्वजनिक भए लगत्तै बाक तथा अभिव्यक्ति स्वतन्त्रता विरुद्ध सरकार अगाडि बढ्न खोजेको भन्दा सार्वजनिक वृत्तमा आलोचना र विरोध सुरु भएको थियो ।

यसै क्रममा अभिव्यक्ति स्वागत नेपाल र दिनेश विष्टले टिकटक बन्दको विरुद्ध भर्खर सर्वोच्च अदालतमा मुद्दा दर्ता गरेका छन् ।

त्यस्तै अभिव्यक्ति द्रष्टा डी सुनील रञ्जन सिंह र सरिता थापाले समेत प्रधानमन्त्री कार्यालय, सञ्चार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालय र नेपाल दूरसञ्चार प्राधिकरणलाई विपक्षी बनाई उत्रेपछि तथा परम्पदेशको माग गर्दै सर्वोच्चमा रिट निवेदन दायर गरेका छन् ।

टिकटकमाथि प्रतिबन्ध लगाउने सरकारको उक्त निर्णयले संविधानको धारा १७ (१), (२) (क), १९, २७, ३३, र ४६ को गम्भीर उल्लंघन गरेको दाबी उक्त मुद्दामा गरिएको छ । उनीहरूले टिकटकलाई व्यावस्थित, नियन्त्रण र नियमनाका लागि विधिवत रूपमा नेपालमा दर्ता गरी सञ्चालनका लागि निर्णय गर्नुपर्नेमा तत्काललाई रोक लगाउने निर्णय गरेको भन्दा उनीहरूले त्यसबाट उत्राउने न्यायिक स्वतन्त्रताको हक, सूचनाको हक, समाचारको हक समेतबाट वञ्चित गरेको उल्लेख गरेका छन् ।

त्यसले मानसिक स्वास्थ्यसँग प्रत्यक्ष जोडिएको मनोरञ्जनको हकलाई समेत अड्डा लगाउनका साथै आम प्रान्त गर्ने माध्यमलाई रोकेको बिकीर गरिएको छ । "कतिपय टिकटकको माध्यमबाट आफ्नो जीवन निर्वाह गरिरहेकाका रोजगारीको हक खोसिएको छ, रिटमा अनिष्टको छ, "उक्त निर्णय सूचना र सञ्चारको आधुनिक युगको बर्हिनाप रहेको छ ।" यो सार्वजनिक संसारको विषय भएको उल्लेख गर्दै रिट निवेदकहरूले सरकारको गैर कानुनी निर्णयलाई बर गनुपर्ने माग राखेका छन् ।

त्यस्तै सूचना तथा सञ्चार प्रविधि क्षेत्रसँग परिचित अभिव्यक्ति द्रष्टा बाबुराम शर्मा र सन्तोष सिरेल समेत टिकटकमाथि रोक लगाउने सरकारी निर्णय विरुद्ध मुद्दा दायर गर्ने तयारीमा रहेको बुझिएको छ ।

साहित्य प्रादेशिक समाचार



इंगम सालिङ

अलग गोर्खान्याङ मागको आन्दोलन चर्चि रहेको थियो । विद्यावारीका कारखानाहरू सबै बन्द भए । गाउँका मानिसहरू दिनभरि गफ गरिरहन्थे । सबैले आफूले लुक्छु बोकेर हिँडेको थियो । बुँदा बन्दुकको निमित्त माँससबाट बाह्र बनाउने । बारिबारिका गाउँहरूसित त्यति राम्रसित आउजाउ नै हुँदैन थियो । पारिका केही गाउँहरूमा घरहरू सकिनेहरूको दृश्य देखेर हामी खुब रमाउथ्यौं । ती सकिनेहरूका घरहरू हाम्रा आफ्नै आफन्तहरूका थिएछन् तर कसैले नरमाऊ भनेर भनेन । त्यसैले होला हामीले आफ्नोको मृत्युमा पनि शोक प्रकट गरेरौं । गाउँमा दिनभरि नयाँ आफन्तहरू बढ्दै जाँदा घरघरमा थप परिवारहरू बढेर जाँदाथाले । एकजना सुत्ने पलठमा दुई-तीन जना सुत्नुपर्ने अवस्था सिर्जना भए आयो । कुलमा केन्द्र आरक्षित प्रहरी बल आएर बसेका थिए । हामी घोडाको तबेलामा पनि पढ्यौं । कुल बन्द रहेको बेलामा खोलामा दिनभरि मछा मार्थ्यौं । जंगलमा गएर बसिका बन्दुक बनाएर हानाहान गर्थ्यौं । चरा खेतु र खोलामा पौडी खेतु त हाम्रो प्रत्येक दिनको कार्यजस्तो भइसकेको थियो । दिनभरि चकचक गरेर, घरहरू ढुङ्का, मछि मरेका र मारेका खबरहरू सुनेर दिन बिच्यौं । रात परेपछि भने डर लागेर आँध्यो । आफ्ना आफन्तहरूको अकाल मृत्यु देखेर होला मलाई रात परेपछि असाध्य डर लाग्यो । कतिपय खाना नखाई भानुपुर्वी त ढुङ्किले रात जसमा नै विताउनुपर्थ्यो । कुल सागरा कुल जान्थ्यौं । प्रत्येक दिन कुनै न कुनै सरवाट सजाय पाउँथ्यौं ।

त्यो सालको ठण्डा महिना लागिसकेको थियो । मलाई खोकी लाग्न सुरु भयो । दवाइ पाउँदैन थियो । पाए पनि किन बजार जान सकिँदैन थियो । अर्को पार्टीका मानिसहरूसित डर हुन्थ्यो । मेथी र अदुवा खाएर साथै तेलले बेसी सेकेर नै जाती हुनुपर्थ्यो । घरीघरी जंगलतिर भ्रान्त परेकोले मेरो खोकी घटेर जालाभन्दा भन्नु बढेर गयो । एक रात हामी फेरि भाग्यौं । जंगलमा सबै लुकेर चुपचाप बसिरहेका थिए । मभन्ने विचारपरिचय गर्दै । एक मुठी चामल उमिनहेको देखेर म सबै एक्लैले खाइदिनु माग भनेको के थिएँ कि आमासँग के खाइदिनु भन्ने भन्ने एक्लैले जल्पुन्थे ।

म हँसे मेरो सानो पलठमा सित्तै । त्यो रात म खाना नखाई निदाइपुग्छु ।

म कक्षा तीनमा पढ्दा पहाडमा

कहिल्यै अघाएन दुष्ट

प्रा.डा. मोहन प्रसाद जोशी

करोडी विचार मायमा, पोकोपन्तरो हतमा, मैला मन सायमा, हिँडाइ मध्यरतमा ।

औसीको जस्तो अन्धकार, लडिने, ठोकिने बारम्बार, चिन्ताहरू हजारीहजार आएर कोर्छु नै मेरो विचार ।

तैपनि मन छु निज र मत्त, वासनापल्ल, भोग्ने व्यक्त, कहिल्यै अघाएन हरे । यो दुष्ट, पायो बिन्द्या अस्तव्यस्त ।

म देश पढ्दैछु

मातृका पोखरेल

म एकजसो शताब्दीको विद्यार्थी देशको इतिहास पढ्दैछु । देश गहिँरए पढ्दैछु ।

देशलाई पढ्दै जाँदा - अक्षरहरू भित्रका पनि अक्षरहरू पढ्दैछु सजिएका शान्तिका अक्षरहरू भित्र विरिड विरिड

अशान्ति र कोलहालका चित्रहरू पनि देख्छु ।

न्यायका शब्दहरू पढ्दा जेन, मेन, बन्दुक र पुलिसका यातनाहरू पनि भोग्दैछु ।

म एकजसो शताब्दीको विद्यार्थी देशको इतिहास पढ्दैछु । देश गहिँरए पढ्दैछु ।

इतिहासका शब्दहरूभित्र खोज्दै जाँदा राष्ट्रभक्ति जस्ता शब्दहरूभित्र कोषी र जंगल बेचिएका सङ्घर्षहरू पनि देख्दैछु देशलाई बन्धकमा राखेका

सम्झौताका आला अक्षरहरू पनि देख्छु जनभक्तका कानुनभित्र युवाका रगत बेचिएका

राता टाटाहरूमा एक थोपा आँसु पनि बसाल्दैछु म एकजसो शताब्दीको विद्यार्थी देशको इतिहास पढ्दैछु । देश गहिँरए पढ्दैछु ।

गजल

राधा पाण्डे

तिमी नहुँदा सुनसान लाग्छ मलाई यी नगरहरू । सोहीँन कसैले मलाई मेरा केही हलचलहरू हः ।

अन्धकार छएको फलम बत्तीको उज्यालोमा, किन कसैको भरोसा लाग्न छोडेको छ आजभोलि शंकरपट्ट देख्ने सबै सबैका मीतेर नै नवरहः ।

चित्रकला



दिपशना थापा

कक्षा: १०

जी.एस. निकेतन मा.वि. हेटौँडा

यौन/स्वास्थ्य

आठ एप्स, जसले महिलाको गर्भधान र प्रजनन अवस्था सूचित गर्छ

महिला स्वास्थ्य सञ्चारकी यौन र प्रजननका कुरा निकै संवेदनशील हुन्छन् । साथसाथै, संततिपथ अवस्थामा यो गोपनीय पनि हुन्छ । अतःमहिलाले यसबारे खुलेर प्रश्न वा सोधीखोजी गर्न अनुकूलता हुँदैन ।तर, अब यो कुनै टाउको दुखाईको विषय रहेन । किनभने यस्ता एप्सहरू प्रचलनमा आइसकेका छन्, जसले महिलामा मासिक आवको चक्र, गर्भधारणका लागि उपयुक्त समयको सूचनादेखि अरु प्रजनन स्वास्थ्यबारे जानकारी दिन्छ ।



फर्टिलिटी फ्रेन्ड

महिलाको मासिक चक्रको आधारमा कुन अवधिमा गर्भधारण हुन्छ भन्ने तथ्य गरिन्छ । जब गर्भशय्यामा एक परिपक्व अण्ड तयार हुन्छ, त्यही बेला पुरुषको विर्यगण निशेषचन भएर गर्भधारण हुन्छ । फर्टिलिटी फ्रेन्डले महिलाको गर्भशय्याको अलोकन गरेर गर्भधारणको सही दिनलाई सूचित गर्न सक्छ । यसले विशेषतः प्रजनन चाँट र ओभ्युलेशन क्यालेन्डर बनाउँछ, जसको सँकेतको आधारमा गर्भधारणको सही समय पहिचान गर्न सकिन्छ । यो एप एक उन्नत ओभ्युलेशन क्यालेन्डर, मासिक चक्र सँकेतहरू, प्रजनन चाँट र पीरियड ट्याकर हो ।

यो सायम्स एन्ड फर्टिलिटी ट्याकर

यो एफएन्ड मासिक आवको सूचको रूपमा लिन सकिन्छ । बासगरी गर्भधारणका लागि सही समय पहिचान गर्नका लागि यो एप उपयोगी हुनसक्छ । यसले महिलाको प्रजनन स्वास्थ्यमाथि पनि निगरानी राख्न सक्छ । बासगरी दम्पतीका लागि यो एप एकदमै उपयोगी सञ्चित हुनसक्छ, किनभने यो अण्डाशयको अवस्थाको दृष्टत विश्लेषण गर्नमा सक्षम छ । महिला मात्र होइन, पुरुषको पनि यस एपको प्रयोग गरेर आफ्नो स्वास्थ्य स्थितीबारे जानकारी लिन सक्छन् ।

किन्डरा

यस एपको प्रयोग विश्वभरका करिब १२ लाख महिलाले गरिरहेको तथ्यांक छ । गर्भधारणका लागि सही समय पहिचान गर्नका लागि यो एप निकै उपयोगी छ । महिलामा गर्भधारणबाट निकै तल्ल पदार्थको आधारमा यसले गर्भधारणका लागि सही समय सूचित गर्छ ।

फ्लो एप

यो एपले महिलावारीको सुस्थिती चरण र अन्तिम भित्तिको रेकर्ड राख्छ । साथै, महिलावारी सुरु हुनुभन्दाको समयसँकेतसित सिन्ड्रोमको बारे पनि सजग गराउँछ । यसले गर्भधारणको उपयुक्त समय अनुमान गर्नुको साथै दैनिक हिँडेने पाइलाको गन्ती, निन्द्राको अवस्था र पानीको मात्राबारे पनि देखाउँछ । गर्भधारण पछि पनि सो एपले गर्भमा हुकँदै गएको बच्चाको अवस्थाबारे जनाउ दिन सक्छन् । यसले शरीरमा के भैरहेको छ भन्नेबारे महिलामात्रको रिपोर्ट दिन्छ ।

ब मोनिस फर्टिलिटी

यो एप अन्धभन्दा फरक छ । महिलामा एकएकपटक रातको नमुना लिएपछि यो एपले गर्भधारण गर्ने र गर्भवस्थाको परीक्षणको सही समय बताउन सक्छ । यसले पनि अन्य एप जस्तै महिलवारीको भित्तित पत्ता लगाउन सक्छ ।

मोन्थलेन्ड

ओमसेन्स एक उन्नत प्रजनन ट्याकर हो । यो चिकित्सकीय रूपमा ९९ प्रतिशत सही सावित भएको छ । यो एपले वास्तविक समयमा ओभ्युलेशनको अनुमान गर्न सक्छ ।

मंसिर लागि सक्दा पनि किन घटेन डेंगुको जोखिम ?

काठमाडौं/मंसिर सुरु हुँदा पनि डेंगुको जोखिम कम भएको छैन। अधिल्ला वर्षको अवस्था हेर्ने हो भने डेंगु सामान्यतया जेठदेखि भदौसम्म तीव्र रूपमा फैलिएर संक्रमण महिना लाग्नेछ। विस्तारै संक्रमण ओरालो लाग्ने गरेको पाइन्छ।

जसकारण यिसो मौसम सुरु हुनु र विस्तारै मन्सून बाहिरिदै जाँदा डेंगु संक्रमण बनाउने लाम्खुटेको प्रभाव कम हुँदै जानु हो। तर यो वर्ष भने मंसिर महिना लागि सक्दा पनि संक्रमणको जोखिम कम भएको छैन।

डेकुलियत शुक्रराज टुपिकल तथा सखा रोग अस्पतालमा डेंगुका शङ्कास्पद विरामी दैनिक १२ जना पुग्ने गरेको सखा रोग विशेषज्ञ डा. शेरबहादुर पुन बताउँछन्। उनै भन्छन्, 'यिसो मौसम सुरु भइसकेको पनि डेंगुको जोखिम घटेको छैन। तापक्रम १० डिग्री सेल्सियस भन्दा तल नगोलिएसम्म नमसम्म जोखिम काम रहन्छ।'

संक्रमण घटान अझै हुनुपर्छ। अघिल्ला वर्षहरूमा अर्बौं महिनाको अन्त्यसम्ममा डेंगुको जोखिम विस्तारै कम आएर जान्थ्यो। तर यो वर्ष अझ सामो समय रह्यो। कात्तिक महिना सकिँदा पनि जोखिम कम भएको छैन,' उनी भन्छन्।



किन रोकिने संक्रमण ?

डेंगु सार्ने लाम्खुटे १० देखि १२ डिग्री सेल्सियस तापक्रम रहँदासम्म हराउँदैन। हिउँसाज पहाडी क्षेत्रको तापक्रम १० देखि १२ डिग्री सेल्सियसभित्रै रहेका कारण लाम्खुटे तहराएको र डेंगुको जोखिम रहिरहेको छ। पुन बताउँछन्। 'मन्सून सकिएलगत्तै विकास विभागको काम सुरु हुन्छ जसले गर्दा सडकमा खाल्डोसुन्डी बढ्छन्। त्यो खाल्डोसुन्डीमा पानी जमा हुन्छ। जुन लाम्खुटेको वृद्धि विकासको लागि सजिलो भयो, जसले गर्दा डेंगुको संक्रमण बढ्छ,' उनी भन्छन्।

जानु पनि डेंगु संक्रमण एक कारण रहेको छ। पुन बताउँछन्। 'गाडीको सखा त्यतिकै बढ्दै गएको छ र गाडी बढेपछि ग्यारेजको सखा पनि बढ्दै गयो। ग्यारेज बन्दो भनेको गाडीको पुरानो टायर जथाभावी फालिनु हो। जसले लाम्खुटेको वृद्धिमा सहयोग पुऱ्याउँछ र डेंगुको जोखिम बढ्दै गयो,' उनी भन्छन्।

मन्सूनको समयमा डेंगुको संक्रमण होला भनेर मानिसहरू सचेत हुन्छन्। तर मन्सून सकिएपछि जोखिम कम भयो भनेर धेरै सचेत नहुने अवस्थाले पनि डेंगु संक्रमणमा सघाउ पुऱ्याएको डा. पुनको भनाइ छ।

सुल उनी सुभाउछन्। **लाम्खुटे फँसिने नदिओ** जमेको पानी, फोहोरका कारण लाम्खुटे फैलिन्छ। त्यसैले घर बरिपर पानी जम्ने खान्डा छ भने पुनूँछन्। पानीको ट्याङ्की, दहीको कतारो, बाल्टिन, डुम आदिमा बिको लगाएर मात्रै राख्न डा. पुन सुभाउछन्।

'त्यति मात्र होइन, चिया पिउने कप, बोतल आदिमा धोरै पानी जमेको छ भने त्यहाँ पनि अण्डा पाएँ भएकाले त्यसलाई उचित तरिकाले राख्नुपर्छ, ताकि त्यहाँ पानी जम्न नपाओस्,' उनी भन्छन्। घर अगाडि सफा राख्ने, पानी जम्ने खान्डा पुनै, बरफडा, छत आदिमा पानी जम्न नदिने गर्दा लाम्खुटे फैलिनु पाउने न। कतिपय भण्डारण बहिर राखिने र त्यहाँ पानी जम्ने भएकाले ती सबैमा पानी जम्न दिन नहुने डा. पुन सुभाउछन्।

'डेंगुको संक्रमण फैलाउने लाम्खुटेको सफा पानीमा अण्डा पर्ने गर्छ। त्यसैले सफा पानी पिउने पेट्टै भन्दा खान्डा नराख्ने, नामो समय नराख्ने गर्नुपर्छ,' उनी भन्छन्। 'साथै गमला लगातमा समेत पानी जम्न नदिने र कुनै पनि स्थानमा खानेपानीको पाइप चुट्टिने र पानी जम्ने भइरहेको छ भने त्यसको मर्मत गर्नुपर्छ।'

(चौतः अनलाइनखबर)

मध्यपूर्वका देशमा 'दिमाग खराब'को सुखद ओपनिङ

काठमाडौं/विहारको अवसर पारेर कात्तिक २४ गतेबाट पुर्दशनमा आएको निश्चल बनेतद्वारा निर्देशित फिल्म 'दिमाग खराब'ले नेपालमा सुखद व्यापार गरिरहेको अवस्थामा शुक्रबारबाट मध्यपूर्वका देशहरूमा पनि प्रदर्शन सुरु भएको छ। दुबई, बहराइन र कतारमा एकसाथ फिल्म प्रदर्शनमा आएको वितरक अनिशार्सिंह ठाकुरीले जानकारी दिए। साथै, फिल्मले सुखद 'ओपनिङ' गरेको उनको दाबी छ।



ठकुरीका अनुसार, फिल्मले दुबईमा १७ कार्टामा १५ र बहराइनमा ७ शोभ पाएको छ। 'नेपाली फिल्मले मध्यपूर्वका देशमा यति शोभ पाउनु धेरै राम्रो हो,' उनले भने, 'नेपालमा दर्शक संख्या राम्रो हुँदाहुँदै 'दिमाग खराब'ले कम शोभ पाएको अवस्थामा हामीले दुबईमा भने राम्रो शोभ पाएका छौं। पहिलो दिन प्रायः हलमा हाउसफुल दर्शक देखिएका थिए। त्यसैले शोभ यत्नै बढ्न सक्छ।'

ठकुरीका अनुसार, यही २४ तारिखदेखि सिंगापुर, भोसिया, अमान, कुवैत र इराकमा पनि फिल्म प्रदर्शन हुँदैछ। नेपालमा राम्रो प्रतिक्रिया प्राप्त गरेपछि

विदेशमा फिल्मको डिमाण्ड बढ्न थालेको छ। फिल्ममा खगेन्द्र नामिष्ठाने, स्वस्तिमा खड्का, दयाहाल राई, अर्पण थापा, विजय बराल, सुमन कार्की आदिको मुख्य भूमिका छ। फिल्म राजनीतिक र सामाजिक विषयमा आधारित छ। प्रदर्शनको दुई दिन नेपालमा फिल्मको व्यापार राम्रो थिएन। जसले गर्दा निर्मातामा

निराशा छापेको थियो। तर, अब्बल 'वर्ड अफ माउथ'ले विहार विद्यामा फिल्मको अकुपेन्सी बढ्यो। अब फिल्म सफल हुने सम्भावना बढेको छ। दर्शकको चापलाई मध्यनजर गर्दै फ्लोडिन्ससकले समेत शोभमा वृद्धि गर्न थालेका छन्। फिल्मले छठ विदासम्म बक्स अफिसमा राम्रो अंक जोड्दै देखिन्छ।

कात्तिकमा घट्यो घरजग्गा कारोबार



काठमाडौं/दशै-तिहार जस्ता ठूला चाडपर्वका कारण कात्तिकमा घरजग्गाको कारोबार घटेको छ। दशै-तिहार जस्ता चाडपर्व एकै महिनामा पर्ने जास बर्षजतिक विदा धेरै हुँदा र नागरिकहरू पनि 'फोरेस्ट्र मूड' मा रहँदा घरजग्गाको कारोबारमा कमी आएको हो।

गत आर्थिक वर्षमा असोजमा चाडपर्व परेकोले कारोबार घटेकोमा चालू आर्थिक वर्षमा कात्तिकमा कारोबार घटेको भूमि व्यवस्थापन तथा अभिलेख विभागको तथ्यांकले देखाउँछ।

कात्तिकमा जग्गाको कारोबार घटेकोले राजस्व पनि घटेको हो। असोजमा २६ हजार ४६ वटा लिखत पारित भएको भूमि व्यवस्थापन तथा अभिलेख विभागले जनाएको छ।

गत आर्थिक वर्षको कात्तिक महिनामा २७ हजार ४६ लिखत पारित भएको थियो। यस्तै असोजमा ३१ हजार २८९ लिखत पारित भएको भूमि व्यवस्थापन तथा अभिलेख विभागले जनाएको छ। कात्तिकमा भने घटेको हो। साउनमा ३९ हजार २२२ लिखत पारित हुँदा भदौमा ३३ हजार ६८६ लिखत पारित भएको थियो। यस्तै असोजमा ३९ हजार ८८९ लिखत पारित भएको भूमि व्यवस्थापन तथा अभिलेख विभागले जनाएको छ। कात्तिकमा भने घटेको हो।

गत आर्थिक वर्षको यही कारोबारमा सकाराले घरजग्गाको कारोबारबाट ११ अर्ब ८८ करोड ७१ लाख २२ हजार २२ लिखत पारित गरेको थियो। कात्तिकमा मात्रै ३ अर्ब ७६ लाख २६ हजार २२ लिखत पारित भएको थियो। असोजमा २ अर्ब ५६ करोड ९३ लाख ४८ हजार २२ लिखत पारित भएको थियो। यस्तै असोजमा ३ अर्ब ५६ करोड २९ लाख ७२ हजार २२ लिखत पारित भएको थियो। साउनमा २ अर्ब ७३ करोड ७२ लाख ४१ हजार २२ लिखत पारित भएको थियो।

कात्तिकमा जग्गाको कारोबारमा तराईका जिल्ला नै अगाडि देखिएका छन्। सुनसरीको इनस्वा भूमि सुधार तथा मालपोत कार्यालयमा सबैभन्दा बढी लिखत पारित हुँदा ११८२ लिखत पारित हुँदा भदौमा ११७७ लिखत पारित भएको छ। कात्तिकमा भने घटेको छ।

गत आर्थिक वर्षको पहिलो चार महिनामा १ लाख २२ हजार २८२ लिखत पारित भएकोमा चालू आर्थिक वर्षको सोही अवधिमा १ लाख ४० हजार ८८६ वटा लिखत पारित भएको थियो। घरजग्गाको कारोबार घटेपछि राजस्व संकलनमा समेत कमी आएको आएको छ। कात्तिक घरजग्गा कारोबारको सेवा कर, रजिस्ट्रेशन दस्तुर र पूँजीगत प्रदर्शन २ अर्ब १६ करोड ३० लाख ९१ हजार २२ लिखत पारित भएको छ। जसमध्ये सेवा कर २ करोड १५ लाख ३५ हजार २२ लिखत पारित भएको छ। जसमध्ये दस्तुर १ अर्ब ३७ करोड ४४ लाख ४४ हजार, पूँजीगत लाभकर ७७ करोड ९ लाख १६

यसै फाफाको भरपूर मालपोतबाट १ हजार ११ लिखत पारित हुँदा सप्तरीको राजबिराज मालपोतबाट ८९५ लिखत पारित भएका छन्।

मोरङको बेल्बारी मालपोतमा ७५५ लिखत पारित भएको छ। सर्वाधिक मलपोत मालपोतमा ६५२ लिखत पारित भएको हो। कैलालीको धनकुटा मालपोतमा ६३९ र सप्तरीको जयशंकर मालपोतमा ६२८ लिखत पारित भएको हो। ९५ लिखत पारित भएको हो। १०८ र सिरहाको ललित मालपोतमा ५७४ लिखत पारित भएको छ।

जग्गाको कारोबारमा तराईका जिल्लाका मालपोत कार्यालयहरूले देखाइ दिन्छन्। नलिखतको उक्त मालपोतबाट १८ करोड १५ लाख १५ हजार २२ लिखत पारित भएको थियो। तराईका जिल्लाका मालपोत कार्यालयबाट १८ करोड १५ लाख १५ हजार २२ लिखत पारित भएको थियो। यस्तै काठमाडौंको कर्नाली र चाबडिला मालपोतबाट क्रमशः १३ करोड १८ लाख २० हजार र १२ करोड ४४ लाख ८३ हजार राजस्व संकलन भएको भूमि व्यवस्थापन तथा अभिलेख विभागले जनाएको छ।

(चौतः अनलाइनखबर)

दसैमा भन्दा तिहारमा दोब्बर जुवाडे पक्राउ

बरामद पैसा के हुन्छ ?



काठमाडौं/नेपाली सेनाका पूर्वउपरी होम लावती कात्तिक २८ मा जुवा खलमा भेटिए। नलिखतपुरको हालतियस्थित क्वालिफ टावरमा जुवा खेल्दै गरेको का लावतीलाई नलिखतपुर प्रहरीले पक्राउ गरेर 'पुजा खेल्न नहुने' कुरामा मुद्दा दर्ता गरेर अनुसन्धान गरेको छ।

दशै र तिहारको सिजन जुवा खेल्नेहरूलाई 'उर्जर सिजन' मानिन्छ। अर्कै दसैमा भन्दा तिहारको समयमा जुवा मौलाएको तथ्याङ्कबाट देखिन्छ। प्रहरी प्रधान कार्यालयको तथ्याङ्क अनुसार दसैमा भन्दा तिहारमा दोब्बर जुवाडेहरू पक्राउ परेका छन्।

दशैको घटस्थापनादेखि कोब्राजत पुर्णमाससम्मको अवधिमा देशभरबाट १६० जना जुवाडे पक्राउ परेका थिए। तिहारमा पक्राउ पर्ने जुवाडेहरूको संख्या दोब्बर भएको छ। तिहार अवधि (कात्तिक २२ देखि ३० सम्म) देशभरबाट ३२९ जना जुवाडेहरू पक्राउ गरिएका छन्।

दशैको घटस्थापनादेखि कोब्राजत पुर्णमाससम्मको अवधिमा देशभरबाट १६० जना जुवाडे पक्राउ परेका थिए। तिहारमा पक्राउ पर्ने जुवाडेहरूको संख्या दोब्बर भएको छ। तिहार अवधि (कात्तिक २२ देखि ३० सम्म) देशभरबाट ३२९ जना जुवाडेहरू पक्राउ गरिएका छन्। तिहार अवधि (कात्तिक २२ देखि ३० सम्म) देशभरबाट ३२९ जना जुवाडेहरू पक्राउ गरिएका छन्। तिहार अवधि (कात्तिक २२ देखि ३० सम्म) देशभरबाट ३२९ जना जुवाडेहरू पक्राउ गरिएका छन्।

'रेड अन' टिजरमा निडर प्रहरीको कथा



काठमाडौं/ट्राफिक नियम र प्रहरीको कथामा आधारित भएर निर्माण भएको खज्रब विके (आयुष वित्री) निर्देशित फिल्म 'रेड अन'को टिजर बर्षजतिक गरिएको छ। शुक्रबार युट्यूबमा फर्नट सार्वजनिक १ मिनेट ४३ सेकेण्ड लम्बाइको टिजरमा इमानवार र निडर प्रहरीको कथालाई प्रस्तुत गरिएको छ। फिल्मले ट्राफिक नियमलाई पालन गर्नुपर्ने सन्देश दिने निर्देशक खज्रबले जानकारी दिएका छन्।

यस फिल्ममा किशोर खतिवडा, शेषक थापा, सिर्जना कार्की, खगेन्द्र नेपाल, खगेन्द्र सुवेदी, बर्षा थपल, नीरन्द्र यादव, निरमल धिमरे, कल्पना ब्रावती, आशिष ओली, हेमराज घर्ती आदिको अभिनय

विश्वकप क्रिकेट जित्ने टिमले कति पाउँछ पुरस्कार ?



विश्वकप क्रिकेटको फाइनल आइतबार भारतको अहमदाबादमा हुँदैछ र यो फेट फाइनलमा प्रतियुद्धी टोली भारत र अष्ट्रेलियाले प्रतिस्पर्धा गर्दैछन्। फाइनल जित्ने टिमले विश्वकप ट्रफिका साथै मुद्दा रकम नगद पुरस्कार पाउने छन्। यो फेट विश्वकप जित्ने टिमलाई ४० लाख अमेरिकी डलर अर्थात् ३२ करोड ३० लाख नेपाली रुपैयाँ बराबर नगद पुरस्कार पाउने छ। उच्चवेतता टिमले २० लाख डलर अर्थात् २० करोड ६५ लाख

के तपाईं फोटो कपी प्रिन्टर मेशिन किन्दै हुनुहुन्छ ?

Brother, Canon, HP, Sharp, Ricoh, Epson, Kyocera, Lexmark

टेयर रिफिलिङ, प्रिन्टर, कम्प्युटर, फोटोकपी लगायतको सर्विस छिटो छरितो र भरपर्दो रूपमा गर्नुपर्ने हुन्छ।

Printer Shop

The complete office solution
Contact No. 9845292140
057-527041, Schoolroad, Hetauda-4
tonerhouse_htd@yahoo.com

